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Rachunkowos¢, sprawozdawczos¢ finansowa, rachunek kosztow, controling

Co ma wplyw na ocen¢ rentownosci sprzedazy?

Prezentowane w sprawozdaniu finansowym informacje o wynikach na
sprzedazy sg istotng informacja wykorzystywang zarowno przez odbiorcow
zewnetrznych jak 1 zarzadzajacych. Na wynik ze sprzedazy prezentowany w
sprawozdaniu finansowym ma wptywa wiele réznych czynnikow. Ktore z nich
mog3 znieksztatci¢ informacje 1 przyczyni¢ si¢ do podjecia ztych decyzji?

Dziatalnos¢ gospodarcza, niezaleznie od jej rodzaju, zwigzana jest z
koniecznos$cig posiadania odpowiednich zasobow. Umiejetnos$¢ racjonalnego
gospodarowania zasobami znajduje wyraz w wynikach przedsiebiorstwa, ktore
bezposrednio przektadaja si¢ na jego pozycje¢ oraz sytuacje ekonomiczng.

Najczesciej stosowanym w praktyce miernikiem efektywnosci gospodarowania
jest rentownos$¢. Termin ,,rentownos$¢” pochodzi od pojecia ,,renta”, ktore
oznacza zysk, dochéd, procent od kapitatu. Rentownos¢ jest stanem finansowym
przedsigbiorstwa wyrazonym wynikiem finansowym osiggni¢tym z dzialalnosci
gospodarczej. Poniewaz wynik finansowy moze przyjaé postaé zysku lub straty,
wyroznia si¢: zyskownos¢ (dodatni wynik finansowy) 1 deficytowos¢ (ujemny
wynik finansowy).

Pomiar poziomu rentownosci wyraza si¢ za pomocg odpowiednio ustalonych
relacji — wskaznikow rentownosci. Generalnie mozna wyrdznic trzy
podstawowe grupy wskaznikow rentownosci.

* rentownos$¢ sprzedazy, nazywang rentownoscig handlowa,

* rentownos$¢ majatku (aktywow), nazywang rentownoscig gospodarczo-
ekonomiczna,
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* rentownos¢ zaangazowanych kapitaldow wilasnych lub kapitatow statych,
okreslang jako rentownos¢ finansowa.

Celem analizy rentownosci sprzedazy jest powigzanie osiggni¢tego wyniku ze
sprzedazy(zysku lub straty) z przychodami ze sprzedazy.

Rentownos¢ sprzedazy obliczana jest jako iloraz zysku (straty) ze sprzedazy
wypracowanego przez przedsigbiorstwo 1 wartosci osiggnietego przychodu ze
sprzedazy. Otrzymany wynik informuje o tym, w jakim stopniu dana sprzedaz
jest optacalna, czyli innymi slowy - ile zyskaliSmy na jednym zlotym
osiggnigtego przychodu ze sprzedazy (marza zysku /straty ze sprzedazy). Im
rentowno$¢ sprzedazy danego przedsigbiorstwa jest wyzsza, tym lepsza
wykazuje efektywnosc.

Aby dokona¢ analizy rentownosci sprzedazy, musimy dysponowac
odpowiednimi informacjami. Najczesciej pochodza ze sprawozdania
finansowego. Dla bardziej szczeg6towych analiz konieczne sg dodatkowe dane
pochodzace miedzy innymi z ewidencji ksiggowe;.

Rachunek zyskow i strat jest czescig sprawozdania finansowego, w ktorej
prezentowana jest informacja o wielkosci 1 strukturze wyniku finansowego
jednostki. Sktadnikami rachunku zyskow 1 strat sg przychody 1 zyski oraz koszty
1 straty. Miarg wynikow jednostki jest zysk lub strata finansowa, czyli dodatnia
lub ujemna réznica pomiedzy osiggnigetymi przychodami a poniesionymi
kosztami, po uwzglednieniu obcigzen podatkowych.

Przychody 1 koszty w rachunku zyskow 1 strat sg podzielone na:

* Przychody i koszty podstawowej (zasadniczej, statutowej) dziatalnosci
operacyjnej,

* Pozostate przychody i koszty operacyjne,
e Przychody 1 koszty finansowe,
* Obcigzenia wyniku finansowego podatkiem dochodowym.

Ustawa o rachunkowosci dopuszcza sporzadzanie rachunku zyskow 1 strat w
dwodch wariantach: porownawczym 1 kalkulacyjnym. Oba warianty r6zni
prezentacja kosztow podstawowej dziatalnosci operacyjne;.

Z rachunku zyskow 1 strat sporzadzonego w wariancie kalkulacyjnym uzyskamy
informacje¢ o zysku (stracie) ze sprzedazy oraz o zysku(stracie) ze sprzedazy
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brutto. Natomiast z rachunku zyskow 1 strat sporzadzonego w wariancie
porownawczym uzyskamy tylko informacje¢ o zysku (stracie) ze sprzedazy.

Informacje zawarte w sprawozdaniu finansowym sg wykorzystywane do
analizy rentownosci przez: pozyczkodawcow 1 wierzycieli handlowych,
odbiorcoOw wyrobow, towarow 1 ustug, wtascicieli (akcjonariuszy, udziatowcow,
ktorzy nie zarzadzajg przedsigbiorstwem osobiscie). Ze sprawozdania
finansowego korzystaja przy analizie takze zarzadzajacy przedsiebiorstwem.
Zarzadzajacy (odbiorcy wewnetrzni) moga mie¢ dostep do informacji
dostarczanych bezposrednio przez rachunkowos¢, podczas gdy odbiorcy
zewngtrzni uzyskujg informacje o organizacji glownie ze sprawozdan
finansowych.

Wszyscy, wykorzystujacy informacje pochodzace ze sprawozdania
finansowego, powinni przed przystgpieniem do analizy rentownosci sprzedazy,
uzyska¢ odpowiedz na pytanie czy dane finansowe uwzgledniajg istotne
czynniki majace wplyw na:

* poziom przychoddw ze sprzedazy wyrobow i ustug,
* poziom kosztow wiasnych sprzedanych wyrobow i ustug,

* poziom odpisoéw aktualizujgcych wartos¢ naleznosci (ryzyko kredytowe
zwigzane ze sprzedaza).

Czynniki ksztaltujace wynik ze sprzedazy wyrobow i ustug.

Na osiggnigty wynik ze sprzedazy wptywa wiele roznych czynnikow. Do
podstawowych zalicza si¢ przychody ze sprzedazy produktow 1 koszty wlasne
sprzedanych produktow.

Przychody ze sprzedazy wyrobow 1 ustug ksztaltujg si¢ pod wplywem
czynnikow niezaleznych od przedsigbiorstwa oraz tych na ktore
przedsigbiorstwo ma istotny wptyw.

Koszty wlasne sprzedanych wyrobow 1 ustug obeymuja: koszty wytworzenia
sprzedanych produktow, koszty sprzedazy 1 koszty ogolnego zarzadu.

Korzystajac ze sprawozdania finansowego, przygotowanego zgodnie z
zalagcznikiem nr 1 do ustawy o rachunkowosci w wariancie kalkulacyjnym,
uzyskamy informacje¢ o:
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* wartosci netto przychodow ze sprzedazy wyrobow 1 ustug od
wszystkich odbiorcow tych produktow — (bez podatku od towardw i
ustug 1 podatku akcyzowego oraz rabatow i opustow) - w pozycji Al
RZiS, z podzialem wedtug struktury rzeczowej (rodzajow dziatalnosci) i
terytorialnej (rynki geograficzne) - w dodatkowych informacjach 1
wyjasnieniach;

* wartosci netto przychodow ze sprzedazy towarow 1 materiatow od
wszystkich odbiorcow tych produktow — (bez podatku od towardw i
ustug 1 podatku akcyzowego oraz rabatow i opustow) - w pozycji All
RZiS, z podzialem wedtug struktury rzeczowej (rodzajow dziatalnosci) i
terytorialnej (rynki geograficzne) - w dodatkowych informacjach 1
wyjasnieniach;

* kosztach sprzedanych produktow, w tym: kosztach wytworzenia
sprzedanych produktéw — w pozycji BI RZiS, kosztach sprzedazy — w
pozycji D RZiS, kosztach ogolnego zarzadu — w pozycji E RZiS,
kosztach wytworzenia na wlasne potrzeby oraz o kosztach rodzajowych
- w dodatkowych informacjach 1 wyjasnieniach;

* kosztach wlasnych sprzedanych towaréw 1 materiatow w pozycji BIl
RZiS,

» zysku (straty) brutto ze sprzedazy (r6znicy miedzy przychodami ze
sprzedazy produktow, towaroOw 1 materialow a kosztami wytworzenia
sprzedanych produktow wartoscig sprzedanych towardéw 1 materiatow) w
pozycji C RZiS;

» zysku (stracie) ze sprzedazy w pozycji F RZiS

Przychody ze sprzedazy produktow zalezg migdzy innymi od: ilosci
sprzedanych wyrobow 1 ustug, cen sprzedanych wyrobow 1 ustug, struktury
asortymentowej, jakosci 1 nowoczesnosci produktow, odbiorcow 1 warunkow
sprzedazy, terminow 1 warunkow platnosci.

Przyktad 1.

Przedsigbiorstwo produkcyjne X wykazato w Rachunku zyskow 1 strat w 2020
roku przychod ze sprzedazy wyroboéw gotowych o wartosci 800 000 zi. Koszt
wytworzenia sprzedanych wyrobow wyniosty 400 000 zt., koszty sprzedazy
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60 000 zt. a koszty ogdlnego zarzadu 40 000 zt. W dodatkowych informacjach 1
wyjasnieniach wykazano naleznosci od odbiorcéw sprzedanych wyrobow w
wysokosci 600 000 zt. pomniejszone o odpisy aktualizujace wartos¢
wykazanych naleznosci 200 000 z1. .

Dyrektor finansowy przedsigbiorstwa Y zlecit pracownikowi tej firmy
dokonanie analizy rentownosci sprzedazy przedsigbiorstwa X. Pracownik ustalit
zysk ze sprzedazy 300 000 zt. co przektada si¢ na:

* rentownos¢ sprzedazy rowng (300 000 / 800 000) x 100% = 37,5 %.

Dyrektor zakwestionowat obliczenia pracownika 1 stwierdzit, ze rentownos¢
sprzedazy jest znacznie gorsza. Przy ustalaniu wartosci przychodow ze
sprzedazy nalezy bowiem uwzgledni¢ fakt, ze cz¢s$¢ naleznosci z tytulu
sprzedanych wyrobow w wysokosci 300 000 zt. nie wptynie do
przedsiebiorstwa X o czym §wiadcza odpisy aktualizujace warto$¢ naleznosci.
Zysk ze sprzedazy wynosi wigc 100 000 zi (300 000 minus 200 000
nalezno$ci,ktore prawdopodobnie zostang utracone), co przektada si¢ na:

* rentownos¢ sprzedazy rowng (100 000 / 800 000) x 100% = 12,5 %.

Zysk ze sprzedazy pozwala w prosty sposob okresli¢ jak rentowna jest
dziatalnos¢ operacyjna przedsiebiorstwa. Nalezy jednak doktadnie przesledzi¢
co sktada si¢ na przychody ze sprzedazy 1 koszt wlasny sprzedazy, czy zostaly
one ustalone prawidtowo.

Koszty wlasne sprzedanych wyrobow i ushug obeymuja: koszty wytworzenia
produktow, koszty sprzedazy 1 koszty ogdlnego zarzadu.

Analiza kosztow wiasnych sprzedanych produktow powinna da¢ odpowiedz,
miedzy innymi, na nastgpujace pytania:

* w jakim stopniu struktura kosztow, wykorzystanie zdolnosci
produkcyjnych 1 kierunki zmian kosztow odpowiadajg zmianom w
kosztach konkurentow,

* jaki jest udziat kosztow sprzedazy 1 ogdlnego zarzadu w koszcie wlasnym
sprzedazy,

* jak zmieniajg si¢ koszty na poziomie jednostki produktu, partii produktu,
asortymentu produktu 1 na poziomie przedsi¢biorstwa,

» Jak zmieniajg si¢ koszty na poziomie klienta, grupy klientow, kanatow
dystrybucji 1 rynkow,
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Aby odpowiedzie¢ na te pytania potrzebna jest informacja, ktorej uzytkownik
zewnetrzny nie uzyska ze sprawozdania finansowego .

Jesli analiza jest dokonywana przez pracownikOw przedsigbiorstwa, majacych
dostep do informacji pochodzacych z dzialu rachunkowosci czy kontrolingu,
wowczas mogg przystapi¢ do analizy rentownos$ci produktow, linii
produktowych, klientow.

Wilasciwa informacja o rentownosci brutto produktow ma najwigkszy wptyw na
decyzje kierownictwa.

Przyktad
W przedsigbiorstwie X produkowane sg trzy wyroby.

Rentownos$¢ sprzedazy brutto wyrobu 1 wyniosta 10 % ( przychody ze
sprzedazy 200 000 — koszt wytworzenia wyrobow 180 000)

20 000/200000 x 100% = 10 %.

Rentownos¢ sprzedazy brutto wyrobu 2 wyniosta -30 % ( przychody ze
sprzedazy 300 000 — koszt wytworzenia wyrobow 390 000).

- 90 000/300 000 x 100% = - 30 %.

Rentownos¢ sprzedazy brutto wyrobu 3 wyniosta 42,5 % ( przychody ze
sprzedazy 400 000 — koszt wytworzenia wyrobow 250 000).

150 000/500 000 x 100% = 10 %.
Decyzje kierownictwa byly nastepujace: wyrdb pierwszy- utrzymac, wyrob
drugi- zrezygnowac z rozwoju 1 sprzedazy, wyrob trzeci -zwiekszy¢ produkcje 1

sprzedaz.

Gdyby si¢ okazalo ,ze informacje o przychodach i kosztach zostaly ustalone
nieprawidtowo, decyzje kierownictwa moglyby przyczyni¢ si¢ do znacznego
pogorszenia sytuacji finansowej zamiast jej poprawy.
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